

新时期做好高职学生就业教育的意义探究

李霞

(河北建材职业技术学院,河北 秦皇岛 066004)

摘要:最新颁布的《国家职业教育改革实施方案》将职业教育地位推向到了一个前所未有的高度。培养更多的高素质劳动者和技术技能人才,为我国“十四五规划”开好局、起好步提供大量的技术人才支撑,是高职院校的重要任务。因此,必须要从国家战略发展角度,高度重视高职学生的就业教育。本文从学生、学校和社会等多角度分析,认为做好新时期高职学生的就业教育,对于促进学生成长成才、推进高职教育的改革发展、适应市场和社会需求等存在诸多意义。

关键词:高职学生;就业教育;指导意义

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.221

最新颁布的《国家职业教育改革实施方案》指出“职业教育与普通高等教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位”,将职业教育地位提高到了一个前所未有的高度。培养更多的高素质劳动者和技术技能人才,为我国“十四五规划”开好局、起好步提供大量的技术人才支撑,是高职院校的重要使命任务。因此,必须要从国家战略发展角度,高度重视高职毕业学生的就业指导教育工作,从而更好的为我国社会经济高质量发展服好务。所以,做好高职院校学生的就业教育工作具有十分重要的意义。

1 有利于促进学生成长成才

高职学生正处于个人成长成才的黄金时期,同时也是塑造自身价值观、人生观和世界观的关键阶段。高职院校的就业教育,不仅涵盖了职业生涯规划、就业途径及技巧等内容,而且贯穿于高职学生三年大学学习生活全过程,对于他们形成正确的“三观”,并培养其适应社会和市场的能,都具有重要的促进作用。第一,有助于推进专业学习。我国当前进入新发展阶段,职业的专业化发展已成为必然趋势,因此,高职院校加强开展面向市场的就业指导教育,可以帮助学生认识到专业技能学习以及打好专业基础在未来求职和就业过程中的必要性和重要性,从而使学生更加关注和重视专业知识学习,并将所学到的理论知识来更好地推动实际工作和指导工作实践。第二,有助于增强职业技能。实践能力和专业技能是高职毕业生应具备的重要素质,是其在求职和就业的过程中能否成功的重要条件。因此,通过开展形式多样的就业教育实践活动,不仅可以不断地丰富和完善高职学生的专业技能,而且可以提升其适应社会的能力、展示个人才华、挖掘自身价值,以便更好地适应和社会的需求。第三,有助于培养综合素质。当前社会和市场更青睐于具备较高综合素质的学生,因此,高职院校在进行就业教育时,只有更加关注培养和学生的综合素质,才能有助于其更好地适应企业和行业发展的需要,才能使其在激烈的人才竞争中具备核心优势,从而更快更好地成功就业、适应职业和创造价值。

2 有利于推动高职教育改革发展

高职教育的目的是培养满足市场需要的高素质劳动者和技术技能人才,可以说,高职教育是面向社会、面向市场、面向技术一线的教育。因此,高职院校进行就业教育的同时,也是了解市场需求、掌握学生水平、推动教学提高、改进培养模式以及加强思想政治教育的综合过程。第一,有助于加强和改进课程教学。传统课程体系已难以适应当下新阶段高质量发展的需要,因此,必须要紧紧围绕企业行业的发展和市场的需,改进高职教育课程体系,培养更多技术技能人才。一方面,通过职业规划、就业创业指导等课堂教学,不断提高高职学生的就业意识,掌握更多的就业知识;另一方面,以市场需求为导向,将就业教育渗透教职工全员、教学全过程、教育活动全方位之中,从而锻炼并提高高职学生综合素质和能力。第二,有助于加强和改进人才培养模式。高职院校人才培养模式的最大特色优势,就在于能够随时根据市场变化更新培养计划,一方面根据当前市场和社会实际,明确不同岗位对人才的需求及标准,另一方面结

合高职学生的职业规划、就业倾向、专业能力等具体状况,通过改进人才培养模式,将学生培养成为市场需要的专业人才。第三,有利于加强和改进思想政治教育。就业教育是思想政治教育工作的重要内容,两者具有很大的关联性和一致性,如思想政治教育与就业教育中的世界观、人生观、价值观往往是相辅相成的,而且高职院校就业教育任务中“培养社会需要的高素质人才”,与思想政治教育帮助学生坚定理想信念、塑造高尚品德、促进全面发展、培养社会主义事业的合格建设者和可靠接班人目标一致。因此可以说,就业教育的成功,也是思想政治教育的成功。

3 有利于适应市场和社会需求

高职院校的就业教育,通过积极探索市场所需的专业技术人才类型,会及时的寻求和改进相应的人才培养模式和课程建设体系,最终为市场和社会输送合格的优秀人才,从而更好地为社会发展和经济服务。第一,有助于提供专业技术人才。高职院校通过设计、开设专业和技能以及职业规划、就业指导等课程,并充分利用“校企合作”培养模式,不断丰富和完善高职学生的专业技能和能力,使其入校即有面向职业的紧迫感和动能,从而更好地培养符合市场需求综合素质和能力,进而在激烈的人才市场竞争中战胜对手。第二,有助于输送全面发展的高素质人才。高职院校就业教育的目标之一就是促进学生的可持续全面发展,培养提高学生的综合素质和能力,从而运用专业技能知识去把生产经营一线中遇到的问题解决掉,这是高职学生在激烈的市场竞争中的核心竞争力。高职院校在制定人才培养规划和课程计划时,始终以市场需求与本校学生实际情况展开,都力争通过形成体系的教学与课外活动,从使教育教学工作面向一线、面向需求、面向学生,从而培养和学生的综合素质与就业能力,如适应能力、竞争能力、创新创业能力等。只有具备上述能力,才能更好地服务于市场需求。第三,有助于社会和谐稳定。无论是国家的“六稳”任务中“稳就业”,还是“六保”任务中“保就业”,都将就业放在首位。因此,就业是关系国计民生的重大问题,抓好高职学生的就业问题,对于社会稳定和市场发展是具有重要的贡献意义。高职院校就业教育抓好了,正确就业观就会树立,就业率的就会不断提升,学生才会在就业和职业发展的道路上不断前进,并为社会发展和稳定做出更大的贡献。

参考文献

- [1]张丽娜.论新形势下高职院校的就业工作.优秀硕博论文,2008.6.
- [2]黄海涛.基于需求的高职就业指导工作的改革探究.中国培训,2017(06).
- [3]黄振宜.试论高职思想政治教育与就业教育的结合途径.职教论坛,2010(26).

作者简介:李霞(1982,08-),女,河北唐山人,单位:河北建材职业技术学院,副教授,硕士,研究方向为学生思想政治教育。